

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование

Кривченкова Глеба Валентиновича

«Организация и деятельность крестьянских общинных и волостных институтов и уездного управления крестьянами в Смоленской губернии (1861-1889 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6. 1 — Отечественная история

Кривченков Глеб Валентинович в 2024 г. окончил аспирантуру ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет» по направлению подготовки «Исторические науки и археология» (Отечественная История)». Диссертационное исследование посвящено актуальной теме — организации и деятельности крестьянских общинных и волостных институтов и уездного управления крестьянами в Смоленской губернии в 1861-1889 гг., от отмены крепостного права до введения участковых земских начальников.

В ходе изучения темы соискатель Кривченков изучил историографию по избранной теме, которая позволила определить цель и основные задачи исследования, обосновать хронологические и локальные рамки. Г.В. Кривченков выявил и проанализировал широкий круг репрезентативных источников, включающий в себя неопубликованные (из 37 фондов четырех архивов) и опубликованные материалы: нормативно-правовые акты; делопроизводственную документацию государственных институтов и органов самоуправления; статистические и справочные материалы; периодическую печать и этнографические источники, некоторые из которых впервые введены в научный оборот.

Широкая источниковая база стала основой успешной работы соискателя, сфокусировавшего свое внимание на социально-экономических, административных и управленческих практиках крестьянского самоуправления и управления крестьянами, их взаимодействии и отношении к ним крестьян;

позволила выявить состав сельских и волостных сходов, обязанности и реальную деятельность должностных лиц крестьянского самоуправления и государственной власти и особенности их бытования в Смоленской губернии, которые в свою очередь были обусловлены особенностями модернизационных процессов водной из отсталых губерний России. Диссертация Кривченкова характеризуется глубиной, основательностью и аргументированностью выводов.

Во время работы над диссертацией автор проявил настойчивость и трудолюбие, умение работать с литературой и источниками, демонстрировал хорошие навыки историка-исследователя. Все результаты исследования принадлежат лично автору и отражены в 10-и публикациях в российских и зарубежных журналах. Автор участвует в региональном гранте РФ.

Диссертационное исследование Глеба Валентиновича Кривченкова «Организация и деятельность крестьянских общинных и волостных институтов и уездного управления крестьянами в Смоленской губернии (1861-1889 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 25 января 2024 г. № 62), и может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Научный руководитель:

доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры истории России

Смоленского государственного университета

Н.И. Горская

14. 11. 2024 г.

